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Instrukcja dla ucznia
Drogi uczniu:

Przed Tobg TEST zawierajgcy 36 zadan.
Rozwiqzujgc zadania zamknigte wybierz odpowiedz / odpowiedzi i zaznacz jq / je krzyzykiem.
Przyktad:
A. B. C. D.
Jesli przez pomyltke zakreslisz nieodpowiedniq litere, otocz jq kotkiem, po czym zakres! krzyzykiem litere wlasciwg.
Przyktad:
& B E. D.
W przypadku pozostalych zadan postepuj zgodnie z instrukcjgq.
Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktow mozliwych do zdobycia.
Maksymalnie mozesz uzyskac 64 punktow.

Czas pracy z arkuszem 60 minut.

POWODZENIA!



Zad. 1. (0-1)

Wskaz punkt, w ktorym wymieniono tylko gatunki drzew o lekkich
nasionach:

a) brzoza, sosna, buk

b) brzoza, sosna, osika

c) buk, sosna, dab

d) osika, sosna, dab

Zad. 2. (0-1)

Ktora krzywa ilustruje zréznicowanie

. y e 7 . . & sokosc
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Zad. 3. (0-3)

Nasiona niektorych roslin kietkuja dopiero po naruszeniu tupiny
nasiennej. Podkresl wszystkie te czynniki, ktére powodujg naruszenie
hupiny:

a) zarysowanie lodem

b) dziatanie grzybow i bakterii

c) silne wyschnigcie

d) przejscie przez przewodd pokarmowy ptakow

Zad. 4. (0-3)

Uzupehij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje
prawdziwe. W kazdym nawiasie podkresl wtasciwe okreslenie.

e Porosty to organizmy zaliczane do krolestwa (roslin / grzybow).

o Powstaja ze S$cistej symbiozy (samozywnego / cudzoZywnego)
grzyba 1 (samozywnych / cudzozywnych) glonow.

e Grzyby tworzace porosty to gtownie (workowce / podstawczaki).

Zad. 5. (0-1)

Zaznacz poprawng odpowiedz.

Cze$¢ owocnika grzybow, w ktorej powstaja zarodniki to:
a) shupek
b) hymenofor

¢) pneumatofor
d) jonofor

Zad. 6. (0-2)

Ocen poprawno$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie zawiera
prawdziwe informacje, F jesli fatszywe.

1. | Aktywnos$¢ mikroorganizméw wzbogaca glebe w| P F
sktadniki pokarmowe.

2. |Humifikacja to proces wytwarzania zwiazkéw| P F
przyswajalnych dla roslin.

3. |W procesie humifikacji powstaje préchnica| P F
surowa.




Zad. 7. (0-1) Zad. 9. (0-1)

Mineralizacja 1 humifikacja gleby to procesy, ktére powinny si¢ Zaznacz dwa poprawne dokonczenia zdania.

réwnowazy¢. Zaburzenie tej rOwnowagi wywoluje okreslone skutki. Podczas procesu mineralizaci:

Do podanych przyczyn dobierz skutki: a) zwiazki nieorganiczne zostaja przeksztalcone w organiczne.

A —przewaga mineralizacji 1 — gromadzi si¢ prochnica hamujaca b) zwiazki organiczne zostaja przeksztalcone w nieorganiczne.
kietkowanie c) powstajg rozpuszczalne sole mineralne i CO;,
B — przewaga humifikacji 2 — sole mineralne przemieszczaja d) powstajg weglowodany.
si¢ zbyt gleboko
Zad. 10. (0-1)
A B-... Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zad. 8. (0-3) Z powodu niedoboru $wiatta w lesie:

Podkresl pie¢ zdan opisujacych rolg martwych drzew w lesie. a) temperatura gleby wzrasta i spada aktywnose

mikroorganizmow.
1. Stanowig miejsce rozwoju larw wielu gatunkéw owadow. b) temperatura gleby podnosi si¢ i wzrasta aktywnos¢
Zywi sie nimi wiele organizmow. mikroorganizmow.
Stanowia miejsce schronienia dla ptakow i ssakow. ¢) temperatura gleby obniza sig i wzrasta aktywnos¢
mikroorganizmow.
Pochlaniaja duze ilosci zanieczyszczen. d) temperatura gleby obniza si¢ 1 spada aktywno$¢
Zimuje w nich wiele zwierzat. mikroorganizméw.

Uwalniaja tlen do atmosfery. Zad. 11. (0-2)
ad. 11. (0-

Dobierz w pary form¢ morfologiczng roslin 1 jej tolerancje na
dostepnos¢ wody w srodowisku:

Podczas rozktadu uwalniajg ciepto.

e

Wytwarzaja substancje organiczne w procesie fotosyntezy.

A- kserofity I- s$rodowisko wilgotne

B- higrofity 2- $rodowisko suche

C- mezofity 3- $rodowisko umiarkowanie zaopatrzone w
wode
A-....... B-....... C-......




Zad. 12. (0-3)
Uzupehij tabele, wpisujac odpowiednie litery, oznaczajace
przystosowania w budowie morfologicznej, charakterystyczne dla
higrofitow 1 kserofitow.
A- zgrubiate todygi magazynujace wode
B
C

D- woskowa warstwa na powierzchni lisci

aparaty szparkowe umiejscowione w zagltgbieniach skorki

aparaty szparkowe na powierzchni lisci

E- wytwarzanie igiet
F

liscie cienkie, dlugie, postrzepione

HIGROFITY KSEROFITY

Zad. 13. (0-1)

Ustal kolejnos¢ (1-5) zmian zachodzacych u drzew lisciastych przed
zrzuceniem lisci.

Zrzucenie lisci.

Spowolnienie wzrostu rosliny.

Przebarwienie lisci.

Wycofanie sktadnikéw pokarmowych z lisci.

Zablokowanie tkanek przewodzacych sktadniki do i z lisci.

Zad. 14. (0-3)

Uzupehij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje
prawdziwe. W kazdym nawiasie podkresl wtasciwe okreslenie.

Rosliny wykorzystuja (tlen / dwutlenek wegla / azot) w procesie
(fotosyntezy / oddychania) oraz (tlen / dwutlenek wegla / azot) w
procesie (fotosyntezy / oddychania). (Tlen / Dwutlenek wegla / Azot)
atmosferyczny jest niedostepny dla roslin.

Zad. 15. (0-1)

Podkresl dwie odpowiedzi opisujace skutki wystgpowania w
powietrzu tlenku siarki(IV) (dwutlenku siarki):

a) stymuluje fotosyntezg

b) hamuje asymilacje

¢) utatwia pobieranie soli mineralnych

d) okrywa lis¢ warstwg zabezpieczajaca

e) rozpuszczony w wodzie uszkadza blaszke liSciowg

Zad. 16. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Miazga, czyli kambium, to:

a) tkanka tworcza

b) tkanka przewodzaca

c) tkanka wzmacniajaca
d) tkanka migkiszowa



Zad. 17. (0-1)

Uzupehij ponizsze zdanie tak, aby zawierato informacje prawdziwe.
W kazdym nawiasie podkresl wtasciwe okreslenie.

W obrebie kambium komorki intensywnie (wydtuzajg sie / dzielg sig),
dzieki czemu roslina ro$nie (na grubos¢ / na wysokosc).

Zad. 18. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
W wyniku dziatalno$ci miazgi korkotworczej powstaje:

a) skorka
b) korek
c) drewno
d) tyko

Zad. 19. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Woda, wnikajac z roztworu glebowego do wtosnikdow, przemieszcza
sig:
a) z miejsca 0 nizszym stezeniu substancji (gleba), do miejsca o
wyzszym stezeniu substancji (komorki).
b) z miejsca o wyzszym stezeniu substancji (gleba), do miejsca o
nizszym stezeniu substancji (komorki).
c) bez wzgledu na stezenie w komorkach czy w glebie, zawsze do
wtosnikow.
d) tylko wtedy, gdy stezenia sg jednakowe.

Zad. 20. (0-1)

Uzupehij ponizsze zdanie tak, aby zawierato informacje prawdziwe.
W kazdym nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Parcie korzeniowe to zjawisko (biernego / aktywnego) transportu,
ktore (wymaga / nie wymaga) naktadu energii.
Zad. 21. (0-3)

Ocen poprawnos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jes$li zdanie zawiera
prawdziwe informacje, F jesli fatszywe.

1. |Tlen jest ubocznym produktem fotosyntezy. P F

2. |Zrodlem energii niezbednej w procesie fotosyntezy| P | F
jest $wiatlo stoneczne.

3. |Woda i sole mineralne niezb¢dne do fotosyntezy| P | F
wnikajg przez aparaty szparkowe.

4. | W procesie fotosyntezy rosliny uwalniajg CO,. P F

Zad. 22. (0-3)

W kazdym wierszu i w kazdej kolumnie podkresl wlasciwe okreslenie
tak, by informacje o warunkach w gérnych i dolnych warstwach lasu
liSciastego byty prawdziwe.

warunki o roznice szy})kosc
naslonecznienie | temperatur wiatru

warstwy lasu

orne warstw ) .
8 ., Y duze / mate znaczne / mate | duza / mata
lasu lisciastego
dolne warstw . .

., y duze / mate znaczne / mate | duza / mata

lasu lisciastego




Zad. 23. (0-1)
Dopasuj nazwy hormonow roslinnych do ich wptywu na rosliny:
A- gibereliny 1- pobudzanie rozwoju pakoéw

B- kwas abscysynowy 2- wejscie pakow w stan uspienia

Zad. 24. (0-2)

Sposrod podanych okreslen wybierz wlasciwe tak, by zdania zawieraty
prawdziwe informacje.

dtugiej nocy, krotkiej nocy, dtugiego dnia, krotkiego dnia

1. Rosliny, ktére zakwitaja, gdy okres nieprzerwanej ciemnosci
trwa dtuzej niz 12 godzin to ros$liny ...,

2. Rosliny, ktore zakwitaja, gdy noc trwa krocej niz 12 godzin to
ro$liny ........oooooiiiiiiiiin,

Zad. 25. (0-1)

Wskaz punkt, w ktorym poprawnie zestawiono rodzaj podtoza z typem
drzewostanu.

gleby suche, gleby zyzne, $rednio | gleby wilgotne
piaszczyste wilgotne
A grady, dabrowy, |bory olsy i tegi
buczyny
B olsy i tegi bory grady, dabrowy,
buczyny
C bory grady, dabrowy, olsy i tegi
buczyny
D bory olsy 1 tegi grady, dabrowy,
buczyny

Zad. 26. (0-1)

Zaznacz poprawng odpowiedz.
U gatunkow dwupiennych pojedynczy osobnik wytwarza:
a) dwa rodzaje kwiatdéw — meskie 1 zenskie
b) kwiaty obuptciowe
c) tylko kwiaty meskie lub tylko zenskie
d) zawsze tylko kwiaty meskie

Zad. 27. (0-1)

Uzupehij ponizsze zdanie tak, aby zawierato informacje prawdziwe.
W kazdym nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Pokrdj korony drzewa (jest / nie jest) cecha gatunkowa, ktora
(ulega / nie ulega ) modyfikacjom pod wplywem czynnikow
srodowiskowych.

Zad. 28. (0-3)
Podkresl nazwy pigciu drzew, ktére sa gatunkami obcymi, celowo
wprowadzonymi przez cztowieka.
A- sosna zwyczajna  B-sosna czarna C- dab czerwony
D- dab szyputkowy  E- klon zwyczajny F- klon jesionolistny

G- buk zwyczajny H-kasztanowiec I- robinia akacjowa

Zad. 29. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
W borach §wiezych nie wystepuja:
a) graby
b) sosny
c) brzozy
d) s$wierki



Zad. 30. (0-2)

Uzupehij ponizsze zdania tak, aby zawieraty informacje prawdziwe.
W kazdym nawiasie podkresl wtasciwe okreslenie.

e (Gatunki obce w ekosystemie (stanowiq / nie stanowiq)
zagrozenia dla gatunkow rodzimych.

o (Zawsze majg / Czesto nie majg) naturalnych wrogéw oraz
(nie  konkurujg / konkurujq) z gatunkami naturalnie
wystepujacymi na danym terenie.

Zad. 31. (0-3)

Wybierz okreslenia charakteryzujace bory suche. W kazdym zdaniu
zaznacz wlasciwg wielkg literg.

e Bory suche to ubogie zbiorowiska, ktore rosng na glebach A / B.

e Drzewostan tworza C/ D/ E rosnace F/ G, a w podszycie

wystepuja C/ D/ E.
A- piaszczystych C- $wierki F- luzno
B- wilgotnych D- sosny G- w zwarciu
E- jalowce

Zad. 32. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Bagno zwyczajne, borowka bagienna i zurawina blotna to gatunki
charakterystyczne dla:

a) laséw mieszanych

b) boroéw swiezych

c) boréw bagiennych

d) boréw suchych

Zad. 33. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Silnie zakwaszona gleba i woda, niedobdr zwiazkéw azotowych
charakteryzujg biotop:

a) borow mieszanych

b) bordéw bagiennych i wilgotnych

¢) lasow mieszanych

d) boréw suchych

Zad. 34. (0-2)
Zaznacz trzy cechy charakterystyczne dla bylin boréw gorskich:
a) wysoki wzrost
b) rozetkowaty pokroj
c) plozacy pokroj
d) przyspieszony okres kwitnienia
e) plaski system korzeniowy

Zad. 35. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Przedstawiony na rysunku owoc to:
a) torebka
b) tuszczyna
c) stragk
d) ziarniak



Zad. 36. (0-6)
Rozpoznaj gatunki drzew, ktorych liscie przedstawiono ponize;j.

Pod kazdym lisciem wpisz nazwe gatunkow3.

b




